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У статті автори здійснили дослідження 
перспектив правового регулювання використан-
ня штучного інтелекту в спорті в контексті 
прийняття Європарламентом Закону «Про 
штучний інтелект». Актуальність досліджен-
ня обумовлена значним збільшенням інтересу до 
багатогранного впливу штучного інтелекту на 
спорт, зокрема аналіз і переосмислення резуль-
татів, запобігання травмам, ігрову стратегію і 
тактику, залучення вболівальників, сприяння в 
роботі суддям, рекрутинг спортсменів, методо-
логію тренувань і отримання прибутку і т. ін. 
З’ясовано, що штучний інтелект має потенціал 
підвищити рівень не лише окремих спортсменів 
і команд, а й усього спортивного світу. Однак з 
великими інноваціями приходить і підвищена 
відповідальність, а етичні міркування актуалі-
зуються, оскільки штучний інтелект усе більше 
формує майбутнє спорту. Саме тому для гаран-
тування стійкості спортивної індустрії існує 
потреба в розробці та впровадженні законів і 
нормативно-правових актів на гармонізовано-
му глобальному рівні для досягнення передбачу-
ваності та визначеності, які є важливими для 
стабільного та безпечного індустріально-спор-
тивного середовища, щоб надалі гарантувати 
стійкість галузі. Встановлено, що на території 
континентальної Європи значною мірою акти-
візувалася діяльність щодо розробки та запрова-

дження нормативних обмежень використання 
ШІ в різних галузях суспільного життя, у тому 
числі й сфери спорту. Прогнозовано, що оскільки 
існують суперечки навіть щодо правової приро-
ди використання можливостей ШІ в спорті, не-
одмінно виникатимуть питання приватного 
чи публічного судочинства у сфері досліджуваних 
відносин. Висновується, що у перспективі неза-
лежні регуляторні органи в сфері спорту також 
вирішать слідувати технологічним інноваціям 
і, відповідно, буде розроблено низку нормативно-
правових актів (рішення, правила, методики і 
т. ін.), що відповідатиме новій парадигмі – «Lex 
AI Sportiva» (як підгалузі «Lex Sportiva»).
Ключові слова: штучний інтелект, спор-

тивне право, спорт, технологічні інновації, Єв-
ропейський парламент, «Lex Sportiva», «Lex AI 
Sportiva». 

Постановка проблеми
Сфера спорту тривалий період була бас-

тіоном людської фізичної доблесті та страте-
гічної кмітливості. Основну складову успіху 
спортсменів і тренерів у прагненні до пере-
моги становили інстинкт, досвід і практика. 
Однак віднедавна на арену, у тому числі й 
спортивну, вийшов новий гравець – штуч-
ний інтелект (далі – ШІ). Ця технологічна 
революція швидко і суттєво змінила спор-
тивний ландшафт, трансформувавши як 
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методику підготовки спортсменів до трену-
вань, так і способи у взаємодії вболівальни-
ків зі своїми улюбленими командами, грав-
цями чи індивідуальними спортсменами. 
Поєднання ШІ та спорту є чудовим симбі-
озом традицій та інновацій, оскільки поза-
часові спортивні досягнення переосмислю-
ються через призму передових технологій. 
Саме тому багатогранний вплив штучно-

го інтелекту на спорт, зокрема аналіз і пере-
осмислення результатів, запобігання трав-
мам, ігрову стратегію і тактику, залучення 
вболівальників, сприяння у роботі суддям, 
рекрутинг спортсменів, методологію трену-
вань і отримання прибутку у своїй сукупнос-
ті створюють передумови для актуалізації 
наукових досліджень щодо перспектив пра-
вового регулювання відносин у зазначеній 
сфері. 

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

В Україні чимало науковців та експертів 
займалися дослідженням окремих аспек-
тів правового регулювання використання 
штучного інтелекту. Так, на рівні наукових 
робіт можемо відмітити праці Ю.І. Тюрі 
[1], Ю.В. Кривицького [2], К. Токарєвої та 
Н. Савлєвої [3], О.І. Зозуляк [4], О.В. Кор-
ват [5], О.А. Задихайла [6], Н. Марценко [7] 
та ін. Окрему увагу привертає публікація 
2022 року за участю двох докторів юридич-
них наук, Є.О. Харитонова та О.І. Харито-
нової «Використання штучного інтелекту у 
спорті: проблеми і перспективи» [8]. Про-
те, висновки зазначеної публікації жодним 
чином не стосуються окресленої в нашому 
дослідженні проблематики. Отже, констату-
ємо, що питання щодо перспектив саме пра-
вового регулювання використання штучно-
го інтелекту в спорті нині не стали предме-
том окремих наукових досліджень. 

Виклад основного матеріалу
Оскільки штучний інтелект пронизує всі 

аспекти спортивної екосистеми, він має по-
тенціал підвищити рівень не лише окремих 
спортсменів і команд, а й усього спортивно-
го досвіду для вболівальників у всьому світі. 
Однак з великими інноваціями приходить і 
підвищена відповідальність, а етичні мірку-

вання актуалізуються, оскільки штучний ін-
телект усе більше формує майбутнє спорту.
Тобто це явище, безсумнівно, є одним із 

найбільших викликів сьогодення як в еконо-
мічному, так і в праворегуляторному сегмен-
тах. Зокрема, на території континентальної 
Європи значною мірою активізувалася ді-
яльність щодо розробки та запровадження 
нормативних обмежень використання ШІ в 
різних галузях суспільного життя. 
Так, Комісія ЄС ще у 2020 році опубліку-

вала «Білу книгу про штучний інтелект», яка 
до середини березня 2024 року була фунда-
ментальним підґрунтям для конкретного 
регулювання методики використання ШІ 
на рівні ЄС [9]. 
У квітні 2021 року Комісія ЄС вперше 

опублікувала свої пропозиції щодо Закону 
про штучний інтелект [10], який регулював 
би важливі обмеження для застосування ШІ 
в ЄС. Останнім акордом у вирішенні цього 
питання стало прийняття Європарламен-
том Закону «Про штучний інтелект» від 13 
березня 2024 року [11]. Зазначимо, що се-
ред іншого, вперше на території Європи і 
саме у цьому Законі міститься низка поло-
жень щодо правової регламентації застосу-
вання ШІ у сфері спорту.
Щодо процедури набуття чинності цим 

Законом, то він повинен бути схвалений 
Радою ЄС. Очікується, що він набуде чин-
ності через двадцять днів після офіційного 
опублікування, а низка його норм буде по-
вністю імплементована через 24 місяці після 
набрання чинності.
На наше переконання, на початку цього 

дослідження буде раціональним відобрази-
ти генезис впливу ШІ на сферу спорту за та-
кими етапами:

1. Ранні дослідження (1990-ті рр.).
Початкові спроби застосування ШІ в 

спорті були переважно експериментальни-
ми. Дослідники та науковці у сфері спорту 
почали використовувати базові алгоритми 
для аналізу даних про спортивні результати 
та збору інформації. Однак технологія пере-
бувала в зародковому стані, а її застосування 
було обмеженим.

2. Аналіз даних і моделювання (2000-ні рр.).
На початку 2000-х спортивні організа-

ції почали впроваджувати ШІ для більш 
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комплексного аналізу даних. У цей період 
з’явилися передові аналітичні платформи, 
які вже могли обробляти величезні обсяги 
даних про гравців та ігри. Також з’явилися 
симулятори та тренувальні інструменти на 
основі ШІ, які надавали спортсменам вірту-
альне середовище для вдосконалення їхніх 
навичок.
Саме у знятому за реальними подіями 

фільмі «Людина, яка змінила все» (оригі-
нальна назва – «Moneyball»), знаменитій іс-
торії успіху американської бейсбольної ко-
манди Вищої ліги «Oakland Athletics», було в 
центрі уваги використання внутрішньоігро-
вої статистики як засобу зібрати виняткову 
команду [12]. Незважаючи на відносно неве-
ликий бюджет Oakland Athletics, застосуван-
ня суворого підходу, керованого даними, 
для збирання нової команди призвело до їх 
виходу в плей-офф у 2002 році. Економічна 
оцінка гіпотези «грошового м’яча» (англ. – 
Moneyball) описує, як на той час заробітна 
плата бейсболістів не пояснювалася внеском 
майстерності гравця у перемогу в грі [13]. 
Oakland Athletics отримав велику перевагу 
над своїми конкурентами, виявивши та ви-
користовуючи цю інформаційну прогалину. 
Минуло майже два десятиліття з тих пір, як 
принципи Moneyball були масово введені в 
бейсбол.

3. Носимі технології (тобто ті, що спортс-
мен може носити/зафіксувати на собі) та біо-
метрія (2010-ті рр.).

2010-ті роки ознаменувалися значним 
зрушенням у напрямку носимих техноло-
гій та біометрії у спорті. Спортсмени поча-
ли використовувати такі пристрої, як GPS-
трекери, пульсометри та акселерометри, 
щоб збирати дані про свої результати в ре-
жимі реального часу. Алгоритми штучного 
інтелекту обробляють ці дані, щоб отримати 
уявлення про фізичну форму спортсмена, 
його втому/виснаженість та ризик травм.

4. Ігрова стратегія та прийняття рішень 
(2010-ті рр.). 
Команди та тренери почали викорис-

товувати штучний інтелект для розробки 
ігрових стратегій та прийняття рішень на 
основі даних. Моделі машинного навчання 
аналізували архівні ігрові дані, допомагаю-
чи командам виявляти слабкі місця супер-

ників і розробляти переможні стратегії. У 
таких видах спорту, як баскетбол і футбол, 
інструменти аналізу відео на основі ШІ ста-
ли безцінними для перегляду відеозаписів 
ігор і вдосконалення тактики.

5. Запобігання травмам і відновлення 
(2010-ті рр.).
ШІ відіграв вирішальну роль у запобі-

ганні травмам і відновленні спортсменів. 
Відстежуючи їх фізичний стан і навантажен-
ня, тренери могли ухвалювати рішення на 
основі даних, щоб зменшити ризик травм і 
оптимізувати протоколи відновлення. Це 
допомогло продовжити кар’єру спортсменів 
і підвищити загальну ефективність окремо-
го суб’єкта чи команди в цілому.

6. Залучення вболівальників (2010-ті рр.).
Залучення вболівальників за допомогою 

штучного інтелекту стало пріоритетним за-
вданням для спортивних організацій. Чат-
боти та віртуальні асистенти взаємодіяли з 
уболівальниками, відповідаючи на запитан-
ня та надаючи персоналізований контент. 
Камери та датчики зі штучним інтелектом 
використовувалися для створення динаміч-
них, захопливих трансляцій, що покращу-
вало враження глядачів.

7. Допомога арбітрам (2010-ті рр.). 
Технології штучного інтелекту, зокрема 

такі, як визначення лінії воріт і відеоасис-
тенти арбітрів (англ. – Video assistant referee, 
VAR), були впроваджені для допомоги суд-
дям у прийнятті точних рішень безпосеред-
ньо під час проведення матчів. Ці техноло-
гії зменшили кількість людських помилок і 
суперечок у таких видах спорту, наприклад, 
як футбол і крикет.

8. Маркетинг та отримання прибутку 
(2010-ті рр.).
Маркетингові інструменти на основі 

штучного інтелекту допомогли спортивним 
організаціям аналізувати поведінку та впо-
добання вболівальників, що дало змогу тар-
гетувати рекламу та проводити персоналізо-
вані промоакції. Це призвело до збільшен-
ня продажів квитків, доходів від сувенірної 
продукції та спонсорських можливостей.

9. Подальший розвиток (2020-ті рр. і пони-
ні).
Роль штучного інтелекту в спорті продо-

вжує розвиватися. Очікується, що з розви-
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тком технологій ШІ відіграватиме ще більш 
важливу роль у підборі, тренуванні та роз-
витку можливостей спортсменів. Інтеграція 
доповненої реальності (англ. – augmented 
reality, AR) і віртуальної реальності (англ. 
virtual reality, VR) у тренувальне середови-
ще, ймовірно, стане більш звичним явищем 
[14, с. 8-9]. 
Тобто фактично застосування можли-

востей ШІ у сфері спорту масштабувалося 
до максимально високого рівня, і без його 
участі складно уявити досягнення значних 
економічних і спортивних результатів про-
фесійними учасниками цих відносин.
Водночас інтеграція штучного інтелекту 

у спорт не позбавлена певних проблем. 
Можемо виокремити деякі з ключових 

викликів, пов’язаних із використанням ШІ 
у спорті.
Зокрема, збір та аналіз чутливих біоме-

тричних даних спортсменів викликає зане-
покоєння щодо конфіденційності та безпеки 
цих даних. Забезпечення захисту та їх відпо-
відального використання має важливе зна-
чення для збереження довіри до систем ШІ.
Також алгоритми ШІ можуть успадко-

вувати упередженість, наявну в історичних 
даних, що потенційно може призвести до 
несправедливих рішень при відборі гравців, 
суддівстві та в інших сферах. Вирішення та 
пом’якшення алгоритмічної упередженості 
є значним викликом. 
До того ж, системи ШІ можуть стражда-

ти від технічних проблем і збоїв, таких як 
несправності датчиків або помилки про-
грамного забезпечення. Забезпечення на-
дійності та стійкості технологій ШІ має ви-
рішальне значення, особливо в таких важ-
ливих сферах, як суддівство.
Актуальності набувають і етичні мірку-

вання щодо використання ШІ в спорті, зо-
крема, щодо потенціалу для підвищення 
продуктивності за межами природних мож-
ливостей, меж чесної гри та впливу на дух 
гри.
У свою чергу, тренери та гравці можуть 

надмірно покладатися на ШІ у прийнятті рі-
шень, що потенційно може зменшити роль 
людської інтуїції та креативності у спорті.
Або ж навпаки, гравці, тренери та тра-

диціоналісти в спорті можуть чинити опір 

впровадженню технологій штучного інте-
лекту, вбачаючи в них загрозу автентичнос-
ті та традиціям гри.
Автоматизація певних завдань у спорті, 

таких як аналіз даних і суддівство, для де-
яких фахівців у спортивній індустрії може 
призвести до витіснення низки робочих 
місць.
Тренери та спортивні фахівці повинні 

бути освіченими та навченими ефективно-
му використанню технологій штучного ін-
телекту. Подолання розриву в знаннях має 
важливе значення для успішного впрова-
дження ШІ в спорті [14, с. 11].
Окремим напрямом виступає засто-

сування можливостей ШІ при укладенні 
смартконтрактів між спортсменами та клу-
бами. Проте без нормативної чіткості такі 
контракти не можуть запропонувати жод-
них законодавчо підтверджених гарантій 
[15, с. 64].
У цілому, на наше переконання, спор-

тивна індустрія повинна вирішувати склад-
ні регуляторні та правові питання, пов’язані 
з використанням ШІ, у тому числі питання 
відповідальності, інтелектуальної власності 
та дотримання чинних нормативних вимог.
Беручи до уваги зазначене вище, вважа-

ємо за необхідне проаналізувати правове 
підґрунтя формування можливостей регу-
лювання використання ШІ в спорті.
Так, у згадуваній «Білій книзі про штуч-

ний інтелект» від 19.02.2020 р. не містить-
ся жодної згадки про суспільні відносини у 
сфері спорту чи безпосередньо спорт [9]. 
У проєкті Закону «Про штучний інте-

лект», вперше опублікованому Єврокомі-
сією 21 квітня 2021 року, також не пропо-
нувалися шляхи вирішення досліджуваного 
питання [10]. 
Однак, деякою мірою ситуація змінила-

ся із прийняттям Європейським Парламен-
том остаточної редакції Закону «Про штуч-
ний інтелект» від 13 березня 2024 року [11]. 
Саме в нинішній редакції застосовуються 
юридико-лінгвістичні концепти, що коре-
люють із відносинами у сфері спорту. 
Констатуємо, що поняття «спорт» двічі 

застосовується законодавцем у Преамбулі 
цього нормативно-правового акта, саме як 
об’єкта правового регулювання, а саме: 
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A) У ст. 4 Преамбули Закону «Про штуч-
ний інтелект» зазначено, що «штучний інте-
лект» – це сімейство технологій, що швидко 
розвивається і сприяє досягненню широ-
кого спектру економічних, екологічних та 
соціальних переваг у всьому спектрі галу-
зей промисловості та соціальної діяльності. 
Покращуючи прогнозування, оптимізуючи 
операції та розподіл ресурсів, а також персо-
налізації цифрових рішень, доступних для 
приватних осіб і організацій, використан-
ня ШІ може надавати ключові конкурентні 
переваги підприємствам і підтримувати со-
ціально та екологічно корисні результати, 
наприклад, в охороні здоров’я, сільському 
господарстві, безпеці харчових продуктів, 
освіті та навчанні, медіа, спорті, культурі, 
управлінні інфраструктурою, енергетиці, 
транспорту і логістиці, державних послугах, 
безпеці, правосудді, ресурсо- та енергоефек-
тивності, екологічному моніторинзі, збере-
женні та відновленні біорізноманіття та еко-
систем, пом’якшенні наслідків зміни клімату 
та адаптації до них;
Б) У ст. 19 Преамбули Закону «Про 

штучний інтелект» зазначено, що для його 
цілей поняття «публічно доступний про-
стір» необхідно розуміти такий простір, 
який стосується будь-якого фізичного міс-
ця, доступного для невизначеного кола фі-
зичних осіб, незалежно від того, чи пере-
буває це місце у приватній або державній 
власності, а також незалежно від того, для 
якої діяльності це місце може використо-
вуватися, таких як торгівля (наприклад, 
магазини, ресторани, кафе), послуги (на-
приклад, банки, професійна діяльність, 
готельний бізнес), спорт (наприклад, ба-
сейни, спортзали, стадіони), транспорт (на-
приклад, автобусні станції, станції метро та 
залізниці, аеропорти, транспортні засоби), 
розваги (наприклад, кінотеатри, театри, 
музеї, концертні та конференц-зали), до-
звілля або інше (наприклад, громадські до-
роги та площі, парки, ліси, ігрові майдан-
чики).
Отже, вперше на території країн ЄС у 

правовій площині нормативно віднесено 
сферу спорту до такої, підприємства якої за-
вдяки ШІ можуть мати ключові конкурентні 
переваги у своїй діяльності.

Більше того, визначаючи систему коор-
динат правозастосування штучного інтелек-
ту в публічно доступному просторі, законо-
давець недвозначно відніс до такого про-
стору і публічні місця для спорту (басейни, 
спортзали, стадіони і т. ін.).

Висновок
Отже, інтеграція штучного інтелекту у 

сферу спорту − це трансформаційний зсув з 
далекосяжними наслідками. ШІ вже зробив 
значний вплив, революціонізувавши аналіз 
ефективності гравців, запобігання травмам, 
ігрову стратегію, залучення вболівальників 
і різні інші аспекти спортивної індустрії. З 
розвитком технології штучного інтелекту 
його вплив на спорт лише зростатиме, про-
понуючи як можливості, так і створюючи 
нові виклики. Баланс між перевагами штуч-
ного інтелекту та цими викликами вимагає 
від спортивних організацій, розробників 
технологій, правників і політиків вдумливо-
го і відповідального підходу. 
Оскільки існують суперечки навіть щодо 

правової природи використання можливос-
тей ШІ в спорті, неодмінно виникатимуть 
питання приватного чи публічного судо-
чинства у сфері досліджуваних відносин.
Незважаючи на те, що із прийняттям За-

кону «Про штучний інтелект» перший крок 
на території континентальної Європи вже 
зроблено, існує потреба в розробці та впро-
вадженні законів і нормативно-правових 
актів на гармонізованому глобальному рівні 
для досягнення передбачуваності та визна-
ченості, які є важливими для стабільного та 
безпечного індустріально-спортивного се-
редовища, щоб надалі гарантувати стійкість 
галузі.
Цілком можливо, що незалежні регуля-

торні органи у сфері спорту також вирішать 
слідувати технологічним інноваціям і, від-
повідно, буде розроблено низку норматив-
но-правових актів (рішення, правила, мето-
дики і т. ін.), що відповідатиме новій пара-
дигмі – «Lex AI Sportiva» (як підгалузі «Lex 
Sportiva»).
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PROSPECTS OF THE LEGAL 
REGULATION OF THE USE OF 

ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN SPORTS 
IN THE CONTEXT OF THE ADOPTION 

OF THE LAW «ON ARTIFICIAL 
INTELLIGENCE» BY THE EUROPEAN 

PARLIAMENT
In this article, the authors research the 

prospects of legal regulation of the use of ar-
tifi cial intelligence in sports in the context of 
the adoption of the Artifi cial Intelligence Act by 
the European Parliament. The relevance of the 
research is due to a signifi cant increase in in-
terest in the multifaceted impact of artifi cial in-
telligence on sports, in particular, analysis and 
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rethinking of results, injury prevention, game 
strategy and tactics, fan engagement, assistance 
to referees, athlete recruitment, training meth-
odology and profi t generation, etc. It has been 
found that artifi cial intelligence has the poten-
tial to improve not only the level of individual 
athletes and teams, but also the entire sports 
world. However, with great innovation comes 
great responsibility, and ethical considerations 
are becoming increasingly important as artifi -
cial intelligence increasingly shapes the future 
of sport. Therefore, to ensure the sustainabili-
ty of the sports industry, there is a need to de-
velop and implement laws and regulations at a 
harmonised global level to achieve predictabili-
ty and certainty, which are essential for a stable 
and secure industrial and sports environment, 
in order to further guarantee the sustainabili-
ty of the industry. It has been established that 
in continental Europe, activities on the devel-

opment and implementation of regulatory re-
strictions on the use of AI in various areas of 
public life, including sports, have signifi cantly 
intensifi ed. It is predicted that since there are 
disputes even about the legal nature of the use 
of AI capabilities in sports, issues of private or 
public legal proceedings in the fi eld of the re-
lations under study will inevitably arise. It is 
concluded that in the future, independent reg-
ulatory authorities in the fi eld of sports will also 
decide to follow technological innovations and, 
accordingly, a number of legal acts (decisions, 
rules, methodologies, etc.) will be developed 
which will correspond to the new paradigm 
– «Lex AI Sportiva» (as a sub-branch of «Lex 
Sportiva»).

Keywords: artifi cial intelligence, sports 
law, sports, technological innovations, Eu-
ropean Parliament, «Lex Sportiva», «Lex AI 
Sportiva».


